

## 产业扶贫典型样本

# 琼海会山镇推动“田园+旅游”，让大量村民在家门口脱贫致富 往昔寂静穷山沟 今日热闹新景区

连续3年来，会山镇结合精准扶贫，先后投入222万元进行基础设施改造、帮扶产业发展项目等，引导贫困户通过创业或就业途径，抓住“田园+旅游”的机遇逐步实现脱贫。

■本报记者 孙慧 通讯员 冯玉

琼海会山镇，曾是琼海市最偏远、贫困的乡镇，过去在这里，找遍全镇都找不到一家超市，一家茶馆。

2014年，琼海市政府落实“旅游扶贫”和“促农增收”的部署，着手打造会山黎苗风情小镇建设。

逐渐，硬化道路直通会山镇的各个苗族村寨，隐藏在其中的苗绣、山歌、土特产逐渐展现在世人眼前，吸引了大批的岛内外游客前来观光旅游。曾经寂静的穷山沟变身热闹新景区，村民的日子也越过越红火。

## 土特产品销全国

位于万泉河源头的会山镇加脑



据统计，从2015年到2016年，会山镇建档立卡的贫困人口从218户942人锐减到了33户128人，并争取在今年底前完成100%脱贫目标。

制图/陈海冰

村，是一个山清水秀的苗族村庄。由于受限于地域偏远，加上产业单一，这里一直是会山镇贫困户最多的村庄。

2014年，会山镇以“田园风光+黎苗文化风情”为风情小镇开发重点，把苗族风俗保存最完好的加脑村定为首个旅游试点村庄。

“田园+旅游”的旅游开发模式，让会山镇的苗寨变成了景区，游客来得多了，农家乐、民宿、特产店开起来了，村庄也热闹起来。往日村民自产自用的土产品如野蜂蜜、山鸡蛋等，摇身一变成了特色旅游商品。

大学生张宗灿看到其中的商机，在加脑村开了一家农村淘宝店，将村民从山上采摘的野菜、手编的竹篮、种植的山兰米等土特产收进店里，供游客进店参观购买，并通过网络将土

特产销往全国。

贫困户梅家中现在每次上山劳作后会采摘许多野菜、寄生茶，卖给村里的农家乐或者村里的淘宝店，给家里增添些收入。“我以前就只能种点水稻、蔬菜满足温饱，现在挣钱途径多了，只要勤劳些都能挣到钱。”

## 文化遗产可生财

苗绣是苗族同胞最为自豪的一种文化遗产，这种文化遗产如今也成了当地人脱贫致富的重要资源。在加脑村口，一座10来平方米的苗绣工作室，是游客们必逛之所，里面摆放的各种苗绣作品让人爱不释手。

“这些苗绣都是我跟村里的一些女伴绣的，都卖得不错，国庆节那几天就卖了1000多元。”村民陈秀兰

是加脑村有名的绣娘，每天上午忙完农活，她就赶来工作室开门展示、售卖自己的苗绣作品。

2013年，为了给出了车祸的儿子治疗，陈秀兰一家欠下了不少外债，成了村里的贫困户。2015年，加脑村发展旅游业，村里妇女们日常穿的苗族服饰成了加脑村的一大旅游文化特色。在镇政府帮助下，陈秀兰在村口开起了苗绣工作室，展示和售卖苗绣作品，拥有一份不错的收入。

## 田园旅游促就业

依山傍水的苗寨村道两旁竹林、槟榔树亭亭玉立，青瓦白墙的房屋墙壁上画着各种展示苗族风俗的壁画。

“来吃饭的吗？请进！”中午时分，村里的苗家农家乐里来了一群游客，

在这打工的贫困户冯昌毅忙着招呼游客，“我平时没事就过来农家乐帮忙，一个月也能挣到1500多元呢！”

会山镇政府也先后因地制宜制定了苗秀园村、加脑文化中心等多条会山旅游路线，并不断提升会山旅游品牌知名度。游客的增多，给当地的贫困户提供了更多就业的机会。

“以前我就是种田、种槟榔，再养些鸡鸭。现在除了这些外，我还可以给团队游客当导游讲解苗族文化，卖些我们苗族的特产。”陈政高曾是村里的贫困户，现今也吃上了“旅游饭”脱了贫，“现在我们见的世界也越来越多，加脑村现在的人都‘加脑’了，五色饭、苗绣、寄生茶等这些过去村里的寻常东西，现在大家都看成宝贝了！”

(本报嘉积11月1日电)



绣工坊内为游客推荐苗族服饰。  
本报记者 袁琛 摄

## 琼海市副市长程江洪： “田园+”精准扶贫让村民有幸福感

### 样本点评

■本报记者 孙慧

琼海市主抓扶贫工作的副市长程江洪是这样评价会山镇脱贫的：关键在于抓住了精准扶贫，这个“精准”一是指琼海市政府将会山镇精

是指会山镇政府在开发中找准了资源，深度挖掘这些资源，给当地带来广泛的社会效益。

“会山镇有山有水，有山歌有苗绣，本身资源丰富，关键在于如何把这些资源转化为财富。”程江洪说，琼海市政府投入了一千万元对会山镇进行了道路硬化、街道建筑立面改造、村庄布局规划等，并扶持部分村民开起

淘宝店、农家乐、苗绣工作室等。

政府对会山镇的投入很快见效——这两年到会山镇游玩的游客越来越多，会山镇的名气也越来越响亮。旅游产业开发带来了不少机遇，村民们主动去卖土特产、去农家乐打工、办起了客栈……在家门口前就实现了脱贫，这让会山镇的村民更有幸福感。

程江洪介绍，会山镇的旅游开发还不仅如此。目前国家民委已经把会山镇确定为民族风情镇来扶持打造，未来会山镇还要继续深度挖掘、规划、包装旅游产品，会山镇的旅游产业越发达，所带来的发展机遇就会越多，当地贫困村民脱贫致富的途径也会越来越多。

(本报嘉积11月1日电)

拨打政府热线电话表谢意

## 三亚贫困户

## 点赞扶贫干部

本报三亚11月1日电(记者林诗婷)

“感谢你们带领我家脱贫致富，还自备饭菜与我们唠家常、帮农活！”10月31日，三亚市12345服务热线接到一通特殊的点赞电话，表扬了三亚市崖州区的扶贫干部，称赞他们脚踏实地引导贫困户通过发展产业、务工劳动脱贫致富。

经查，拨打点赞电话的是三亚市崖州区抱古村白河四组贫困户刘琼光之子。今年，刘琼光在崖州区委、区政府的帮助下，尝试发展养鸭、养猪产业，已初具成效。由于不知道该通过何种渠道感激扶贫工作，他便尝试通过政府服务热线向三亚市崖州区副区长王瑞安、崖州区海洋渔业水务局局长康飞以及抱古村委会干部等人表示感谢。

“贫困户愿意通过劳动脱贫，就是对我们扶贫干部以及帮扶企业最好的感谢。”王瑞安说，三亚崖州区正在探索“夜访”“夜宿”贫困户模式，自备饭菜与贫困户同吃同劳动，了解真实声音，把握精准扶贫发力点。

■本报记者 王培琳 通讯员 郭传林

今天上午，由省人力资源开发局、文昌市人社局、就业局、科工局和锦山镇政府共同举办的文昌市北片区2016年精准脱贫农村劳动力转移就业招聘会在锦山镇举行。来自文昌市内的22家企业提供岗位760多个，到场求职的近800名群众，有120人

当场达成就业意向。省人力资源开发局赵微告诉记者：“扶贫招聘会不求规模大，只求更精准。”

“我家就两人，我去打工，也想给老婆找个岗位，行么？”来自文昌市锦山镇录家村委会桥头村的黄宏泽在海南龙马矿业有限公司应聘完后，低头犹豫了一会儿，抱着试试看的想法又多问了一句。

“可以啊，我们再为你老婆安排合适的岗位。”公司负责招聘的邢福晗满脸微笑地耐心回答着。

“企业包吃住，如果带上老婆一起到矿场上上班就没后顾之忧了。”黄宏泽掏出手机，急着给老婆报喜。

记者发现，与前两期省人力资源开发局举办的扶贫专场招聘会相比，本期招聘会虽然规模没有以前的大，

但是求职达成率更高。据介绍，本次招聘会举办前，文昌市就业局组织人员深入各乡镇贫困村调查摸底，发现很多贫困户既想就业又需要照顾家。因此，此次组织进场的本地企业，所提供的760个符合农民就业意愿的工作岗位，较好地契合了当地农民的就业需求。

(本报文城11月1日电)

## 省人力资源局在文昌锦山镇举行扶贫专场招聘会 不求规模大，但求更精准

■本报记者 王培琳 通讯员 郭传林

定安红花岭村干部和贫困户全天候交流  
微信群成了扶贫网络议事厅

本报定城11月1日电(记者邓钰 通讯员王黄祥)“扶贫两不愁三保障是什么？”“我家的扶贫猪仔该怎么进行秋季防疫？”一条条消息在微信群“爱我红花岭 建设红花岭”里不断刷屏。定安县龙门镇红花岭村的贫困户们一有疑问就到群里发问，

不出片刻，便能得到村干部们发来的满意答复。随着脱贫攻坚工作的不断推进，为了提升村民们对扶贫政策的知晓率，红花岭村建起微信群，将全村的党员干部以及有手机的村民和贫困户共108人全都纳入群中。微信群建好

后，干部们每日将文字、图片和视频等形式丰富的扶贫知识宣传材料发送至群里，村民和贫困户在生活生产中遇到困难随时发问，马上得到解答。“微信群既有编排精美的扶贫图文，又有生动活泼的扶贫视频，比看白纸黑字有趣多了。而且有了问题，干部们随时在线服务，大伙共同商量对策，有了个网络议事厅，方便多了。”贫困户纷纷点赞这个微信群。

此外，村民还自发通过微信群组建了爱心协会，通过微信群发动大家定期看望孤寡老人，并为贫困生和五保户发动捐款。

### 精准施策助脱贫

临高创新“政府+公司+贫困户”产业扶贫模式

## 一龙头企业将带动940户贫困户脱贫

本报临城11月1日电(记者李佳飞 特约记者吴孝俊)“能在离家不远的公司基地上班，还有机会参与公司利润分红，这是以前从不敢想的事。”今天，只有初中学历的临高县波莲镇美朗村贫困户陈全杰在海南天地人生态农业公司的种植基地上开始上班了，脸上满是兴奋。

52岁的陈全杰今年被列为贫困户后，和当地939名贫困户一样，在政府的鼓励引导下，靠产业扶贫资金入股，成为海南天地人生态农业公司的一员，并优先获得公司种植基地的工作机会。

海南天地人生态农业公司在海南拥有2万多亩香蕉种植基地，是首个在新三板挂牌上市的农业龙头企业。近年来，根据海南气候特征和市场特点，该公司开始在临高、陵水等地探索红心蜜柚、火龙果、牛油果、凤梨等高附加值的农产品，目前在临高种植红心蜜柚2000多亩。

今年，在政府的鼓励和引导下，波莲镇940户贫困户通过委托村委会与该公司签订《波莲镇产业扶贫项目合作协议书》，同意将产业扶贫资金2535万元入股，公司承诺支付一定比例的运营收益，合作期限为15年。合作到期后，企业还将委托运营本金一次性返还给贫困户，并承诺在同等条件下优先考虑当地贫困户入职就业，定期、不定期在产业园内开展指导培训，让其获得劳动技能，提升其文化水平。

为了推进项目顺利开展，临高县政府还将配套扶贫资金600万元，用于项目的电力、水源、道路等基础设施建设。

## 屯昌开展秋季养羊防疫工作 专家指导贫困户为羊群防病

本报屯城11月1日电(记者邓钰)“咩咩咩……”今天上午，在屯昌县坡心镇关朗村的一处羊舍中，兽医正在为67只黑山羊逐一注射羊痘疫苗。连日来，屯昌县畜牧局组织畜牧专家和兽医逐户走访养羊农户和贫困户，指导他们开展秋季防疫工作，以提高羊群免疫力。

据悉，养羊秋季防疫工作已于10月份在屯昌全县铺开，县畜牧部门成立了秋防工作领导小组，带领专家和镇政府人员深入各农户和贫困户家中，手把手指导防疫工作，讲解畜牧疫病防控知识并为养殖户免费发放羊痘、羊口蹄等疫病的疫苗。

屯昌县畜牧局局长符永思表示，他们将继续加大指导力度，确保所有农户和贫困户养殖的羊群都及时接种疫苗。同时建立动物免疫档案，在全县开展自查，对漏免动物及时进行补免，对免疫工作落实不到位的村委会及时整改，确保全县无重大动物疫病发生。

## 万宁大力推进就业扶贫 务工贫困户每月获200元奖励

本报万城11月1日电(记者赵优 通讯员黄良策)近日，万宁市就业局举行了一场特别的扶贫专场招聘会，招聘会现场设在海南口味王科技发展有限公司万宁分公司东澳厂区，吸引了12个乡镇的贫困户400多人前来咨询应聘。目前，已经有117人初步达成扶贫就业意向。

为实现对扶贫对象的“精准识别、精准管理”，万宁市就业局对建档立卡贫困户的劳动力进行逐一调查摸底，全面了解劳动年龄范围内有劳动能力和就业愿望的贫困户个人信息、培训需求等情况，制定了有针对性的就业扶贫措施。据介绍，万宁建档立卡贫困户其家庭成员外出务工连续达到3个月以上，凭本人工资表、劳动合同等有效证明在外务工服务站登记，每人每月还可领取200元的就业奖励金。目前，万宁第一批贫困户651人已全部实现就业。

## 海口举办精准扶贫专场招聘会 千余岗位供给贫困户

本报海口11月1日讯(记者单景岗 特约记者梁崇平 通讯员刘平)近日，海口市在美兰区三江镇举办了一场精准扶贫专场招聘会。此次招聘会共邀请了60多家用人单位，提供家政、营销等1200多个不同类别的工作岗位，吸引了500多名求职者，约55人现场初步达成就业意向。

招聘会现场还邀请了海口市小贷中心以及职业培训机构的相关专家，通过在招聘会现场发放就业创业宣传资料以及现场答疑的方式，使三江镇求职者了解国家、省市的就业优惠政策，引导他们了解求职应聘技巧等。